
 

領域/科目 職業教育 
設計
者 

黃淑芳 

實施年級 六年級 
總節
數 

2節 

單元名稱 工作情意知多少？ 

    設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

特職5-Ⅲ-2 在工作結束後將工作用品歸位。 

特職5-Ⅲ-3 遵循請假規定完成請假手續。  

特職6-Ⅲ-1 接受工作內容的增加。 

特職7-Ⅲ-3 與工作夥伴交換意見完成工作。 

核心 

素養 

1.身心素質與自我精進 

2.人際關係與團隊合作 

3.符號應用與溝通表達 

學習

內容 

特職C-Ⅱ-2工作所需用品的預先準備與妥善保

管。 

特職C-Ⅲ-2請假手續與相關規定的認識。 

特職C-Ⅲ-3工作內容與難度變動的回應方式。 

特職C-Ⅲ-4關懷工作夥伴、表達需求、與工作夥伴

交換意見。 

議題 

融入 

學習

主題 
品德教育 

實質

內涵 
品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

與其他領域/ 

科目的連結 
無 

教材來源 自編 

教學設備/資

源 
桌遊「未來職多少」、自製簡報 

學習目標 

1.能準時上班，遲到要辦理請假手續。 

2.能用溫和禮貌的講話方式與同事討論工作內容 

3.能預先準備工作所需物品並妥善保管及歸還。 

4.遇到工作內容調整能調適自己的情緒。 

教學活動內容及實施方式 
時

間 
備註與評量 

第一節 

一、引起動機 

在五年級下學期學生有玩過桌遊「未來職多少」，學生對每種職業的

 

5分 

 

桌遊未來職多少 

評量-操作 

中山國小備觀議課教案設計 



工作內容有基本概念，老師逐一展示職業卡，請學生將職業卡放在

卡牌上方，學生再複習一次各種職業。 

二、發展活動 

問題一：你覺得工作需要哪些能力？請你寫 3個 

1. 每個學生發下三張便利貼，寫下三個最重要的能力，貼在白板紙

上。 

2. 引導學生將便利貼分類後，簡報秀出七項工作能力，包含工作資

訊、求職準備、工作表現、工作安全、工作習慣、工作調適、團

隊合作，逐一說明每個能力都很重要。 

問題二：你覺得工作需要的能力哪個最重要？請你選出三個。 

3. 每個學生發下三張便利貼，從七項工作能力中選出三個最重要

的，貼在白板紙上。 

4. 老師引導學生說明為什麼你覺得這三項很重要？ 

問題三：請問哪些是和“人”有關的能力？ 

1. 每個學生發下三張便利貼，從七項工作能力中選出三個能力和人

最直接相關的，貼在白板紙上。 

2. 老師引導學生說明為什麼你覺得這個能力和人有相關？ 

 

 

 

10

分 

 

 

 

 

10

分 

 

 

 

10

分 

自製簡報、便利貼 

評量-發表、討論 

三、綜合活動 

這七項工作能力都非常重要，工作資訊、求職準備、工作表現、工

作安全，每個工作的特質和要求不一樣；但工作習慣、工作調適、

團隊合作是每個工作都會遇到，因為多數工作是群體工作，彼此會

互相影響。老師下一節課會和大家討論，為什麼老師認為工作習

慣、工作調適、團隊合作這三個個能力是和人最直接相關。 

 

5分 

 

 

一、引起動機 

上一節課討論到工作習慣、工作調適、團隊合作這三項工作能力是

老師認為和人最直接相關的能力，這節課就來討論。 

二、發展活動 

問題四：請討論工作習慣最基本的要求是什麼？ 

1. 請學生發表工作習慣有哪些？ 

2. 老師逐一秀出工作習慣有哪些？例如準時、請假、打招呼等，為

什麼和人有關係？ 

問題五：討論工作調適是什麼？ 

1. 請學生發表工作調適是什麼？ 

2. 逐一說明工作調適有哪些？你可以接受嗎？如接受不同人員的工

作指令、接受指正重新完成工作、接受工作項目的變動、接受工

 

5分 

 

 

10

分 

 

 

 

 

 

 

 

自製簡報 

評量-發表、討論 



 

  

作內容的增加、 接受工作難度的增加。 

3. 如果不能接受，你該如何跟同事或老闆說？ 

問題六：討論如何和同事團隊合作？ 

1. 請學生發表在小小總鋪師活動中，學到什麼是團隊合作？ 

2. 逐一說明團隊合作有哪些？與工作夥伴互動、與工作夥伴分工合

作、協助工作夥伴完成工作、關懷工作夥伴的需求、表達自己工

作上的需求、與工作夥伴交換意見完成工作，並舉例說明。 

三、綜合活動 

想想看你班級的打掃活動或工作任務是什麼？你覺得自己哪個工作

能力已經具備？哪些需要加強？ 

 

 

10

分 

 

 

 

 

5分 



工作情意知多少？ 學習單                                 班級：      姓名：            

 

問題一：你覺得工作需要的能力哪個最重要？請你選出三個。 

 依楨 諺輝 愉喬 閔竣 佑勳 

工作資訊      

求職準備      

工作表現      

工作安全      

工作習慣      

工作調適      

團隊合作      

 

問題二：工作習慣、工作調適、團隊合作自我評估表，將同事想成同學，將工作想成

班級活動、將地點想成學校，試著評估自己的狀況。能做到打，需要加強△ 

工作習慣 工作調適 團隊合作 

 
能準時上班  接受不同人員的工作指

令 

 能與同事友善的互動 

 
跟同事借物品會歸還  接受指正重新完成工作  能與同事分工合作 

 
能和同事打招呼  接受工作項目的變動  能協助同事完成工作 

 
有事情能提早跟老闆請

假 

 接受工作內容的增加  能關懷同事的需求 

 
能妥善保管公司的物品  接受工作難度的增加  能表達自己工作上的需求 

 
能用禮貌口氣跟同事說

話 

   能與同事交換意見完成工

作 

 





問題一：你覺得工作需要哪些能力？
請你寫3個



工作需要的七項能力
• 1.工作資訊：瞭解相關行職業的資訊（如職業特性、工作條件、目前就業情況、相關職業

介紹、訓練資格與升遷、薪資收入等）。

• 2.求職準備：具備所需的求職技巧與應用能力。

• 3.工作表現：具備獨立性、速度、專注、正確性、持久、科技運用等能力。

• 4.工作安全：具備所需的基本工作安全相關能力，意外事故和危機狀況處理能力。

• 5.工作習慣：表現良好的工作紀律與工作責任感。

• 6.工作調適：具備對職場工作變遷與工作項目調整的適應能力，表現適當的工作情緒管理

及挫折忍受的能力。

• 7.團隊合作：具備基礎的職場人際互動，以及職場工作中的協調、尊重互信和參與公共事

務的能力。



問題二：你覺得工作需要的能力哪個最重
要？請你選出三個。

依楨 諺輝 愉喬 閔竣 佑勳

工作資訊

求職準備

工作表現

工作安全

工作習慣

工作調適

團隊合作



問題三：請問哪些是和“人”有關的
能力？
1.工作資訊 2.求職準備

3.工作表現 4.工作安全

5.工作習慣 6.工作調適

7.團隊合作



問題四：今天要主要討論有三個，工作習慣、工作
調適、團隊合作，請學生說出為什麼這三項很重要？

工作調

適

團隊合作

工作習

慣
人

工作資訊、求職準備、工作表現、工作安全，每個工
作的特質和要求不一樣；但工作習慣、工作調適、團
隊合作是每個工作都會遇到，因為多數工作是群體工
作，彼此會互相影響。



問題五：請討論工作習慣最基本的要求是
什麼？

準時

有借有還

打招呼

請假 保管物品

心平氣和

負責任



問題六：討論工作調適是什麼？

•接受不同人員的工作指令。
•接受指正重新完成工作。
•接受工作項目的變動
•接受工作內容的增加
•接受工作難度的增加。

堅硬、固執、沒彈性

柔軟、彈性、可調整

擇善固執 隨波逐流



問題七：討論如何和同事團隊合作？

從小小總鋪師你學到什麼叫團隊合作？

與工作夥伴互動

與工作夥伴
分工合作

協助工作夥伴
完成工作

關懷工作夥伴的
需求

表達自己工作上
的需求

與工作夥伴交換
意見完成工作



自我評估時間~


